

# Выдающийся педиатр Сергей Владимирович Рачинский (к 100-летию со дня рождения)



Сергей Владимирович Рачинский (31.01.1923–26.04.2010) — доктор медицинских наук, профессор, заслуженный деятель науки Российской Федерации, известный ученый в области детской фтизиатрии и пульмонологии, почетный член Союза педиатров России.

С.В. Рачинский родился в Москве. В 1940 г. поступил на лечебный факультет Первого Московского медицинского

института, по окончании которого в 1946 г. был направлен врачом-терапевтом в г. Ашхабад. С 1948 г. его профессиональная деятельность связана с Институтом педиатрии АМН СССР, в котором Сергей Владимирович до 1951 г. проходил подготовку в аспирантуре.

Предметом первых научных исследований С.В. Рачинского стало изучение туберкулеза у детей раннего возраста, в том числе туберкулезного менингита и новых методов его лечения. Этой тематике была посвящена кандидатская диссертация «Сравнительная оценка разных методов лечения стрептомицином туберкулеза у детей» (научный руководитель — профессор И.В. Цимблер), которую он защитил в 1953 г.

С 1951 по 1961 г. С.В. Рачинский занимал должность младшего научного сотрудника туберкулезного отделения. Его дальнейшие исследования касались изучения поствакцинальной туберкулиновой аллергии у детей, оценки функционального состояния коры надпочечников при данной патологии и клинико-рентгено-бронхологических посттуберкулезных изменений легких в детском возрасте. В 1961 г. он был утвержден старшим научным сотрудником туберкулезного отделения, а в 1963 г. стал его заведующим. В 1966 г. С.В. Рачинский защитил докторскую диссертацию на тему «Бронхолегочные формы туберкулеза у детей раннего возраста (клиника, лечение, прогноз)» (научный консультант — профессор И.В. Цимблер).

За вклад в отечественную педиатрию в 1967 г. Сергея Владимировича наградили значком «Отличнику здравоохранения». В 1969 г. ему было присвоено звание профессора.

Когда в стране удалось существенно снизить заболеваемость туберкулезом, встал вопрос о выборе другого научного направления отделения. Большой опыт работы с легочными формами туберкулеза, уникальный рентгенологический и клинический материал дали возможность обосновать необходимость продолжения научной деятельности в формате детской пульмонологии. С.В. Рачинский возглавил реорганизованное из туберкулезного пульмонологического отделения, которым заведовал с 1963 по 1999 г.

Под его руководством в клинике были выполнены исследования, посвященные изучению рецидивирующего бронхита, врожденных пороков развития бронхов и легких, облитерирующего бронхоолита, альвеолитов, иммунодефицитных состояний; была разработана концепция хронической пневмонии у детей, предложена классификация болезней легких у детей. С.В. Рачинский впервые в нашей стране начал всестороннее изучение муковисцидоза, поскольку именно он в 1963 г. первым в СССР диагностировал это заболевание. Благодаря инициативе профессора Рачинского в институте появилась возможность сочетания хирургической коррекции легочной патологии с консервативными методами лечения. Все это позволило обосновать необходимость создания профильных центров муковисцидоза, которые, по задумке Сергея Владимировича, стали преобразовываться в детские пульмонологические центры.

Ученым было опубликовано около 200 научных работ, 10 монографий и 10 глав в руководствах. В 1974 г. С.В. Рачинский с соавторами опубликовал первую в стране монографию, посвященную муковисцидозу. В 1987 г. под его редакцией совместно с профессором В.К. Таточенко вышла монография «Болезни органов дыхания у детей», ставшая настольной книгой для детских пульмологов и педиатров. Под руководством С.В. Рачинского было подготовлено 39 кандидатских и 10 докторских диссертаций.

Сергей Владимирович успешно совмещал плодотворную научную работу с общественной деятельностью. На протяжении многих лет он возглавлял проблемную комиссию по детской пульмонологии, являлся членом проблемной комиссии «Пульмонология» при Академии медицинских наук, активно работал в Обществе детских фтизиатров и пульмологов, а также в Правлении Общества детских врачей.